



群众小病不出村就医。

海勃湾新丰村幼儿园开展足球运动。

海勃湾税务局志愿者到帮扶村开展志愿慰问活动。 雷焯 摄

“必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民,并落实到各项决策部署和实际工作之中,落实到做好统筹疫情防控和经济社会发展工作中去。”习近平总书记在参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时强调。

利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去。近年来,乌海市坚持以人民为中心,以民评民说为工作评价标准,以民心民力为根本依靠,以民意民声为决策依据,以民愿民盼为努力方向,以民惠民富为追求目标,努力提升乌海百姓的获得感和幸福感。

贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神,坚持人民至上理念不动摇,乌海市正在奋力书写新时代民生新答卷。

乌海: 坚持人民至上 奋力书写新时代民生答卷

□赵晖

财政支出 引领民生之变

民惟邦本,本固邦宁。

怎样让“人民至上”的理念化为生动实践,乌海市委、政府用行动交出一份沉甸甸的民生答卷。

几年来,乌海市坚持财政资金配置倾斜,民生投入不断增长:2017年,全年用于民生和社会事业的支出占全市公共财政预算支出的73.7%;2018年,用于民生和社会事业的支出占一般公共预算支出的比重为74.0%;2019年,用于民生和社会事业的支出占一般公共预算支出的比重为74.2%。

几年来,一大批民生实事落到实处。乌海市支持脱贫攻坚投入力度前所未有;城乡低保、养老、基本医疗

保险等政策标准持续提高;就业、教育、文化、医疗卫生等公共服务水平稳步提升。

建档立卡贫困户危房改造、安全饮水等十项指标全部“清零达标”,脱贫成果持续巩固;

基本养老、医疗等保险覆盖面不断扩大,退休人员养老金实现“十五连涨”;城乡养老服务覆盖率分别达到57%和70%;

低保标准由680元提高到720元,特困人员基本生活补助标准每人每月1600元,均居自治区前列;

新开工建设棚改住房8085套,自

2007年棚改以来,累计建成14万多套,而乌海全市才约20万户人口。

新建改建幼儿园6所,普惠性幼儿园比例达到93%;

按病种付费数量扩大到240个,药品采购价格同比下降13.5%;

……

乌海市在2019年全国地级市民生发展100强中位列46位。

一项项惠民政策接连出台,一笔笔民生支出相继落地,一张张“民生清单”不断拉长,保障和改善民生的各方力量让乌海聚力前行,也彰显出乌海市委、政府人民至上的价值追求。

就业创业 筑牢民生之基

富民之道,惟在乐业。

“新增就业7013人,城镇登记失业率控制在3.67%的较低水平,零就业家庭实现动态清零。”在乌海市坚持实施就业优先战略和更加积极的就业政策下,就业创业工作取得新进展。

近年来,乌海市大力培育新的就业增长点。注重利用新业态吸纳就业,一产、二产就业趋稳,三产就业吸纳能力逐年提高,特别是葡萄产业、旅游、养老、健康等现代服务业与文化体育产业融合发展,同时以互联网为基础的电商、微商、快递等新业态蓬勃发展,催生了大量就业岗位,就业渠道也呈现单位就业、自主创业和灵活就业等多元形式。

今年以来,乌海市坚持“保居民就业、保基本民生”,多措并举推进稳就业工作,全力以赴克服新冠肺炎疫情对就业的影响。乌海市积极实施“织牢民生底线、兜底就业保障”就业援助专项行动,规范就业困难人员认定标准和公益性岗位开发管理,确保零就业家庭动态清零;加大援企稳岗力度,统筹落实阶段性降低社保费率、失业保险援企稳岗返还、一次性吸纳就业补贴、社保补贴等“降、返、补”政策,援助企业不裁员或少裁员;落实支持企业复工复产和农牧民工返岗复工“点对点”服务保障措施,及时将受疫情影响的就业困难人员纳入就

业援助范围,鼓励开发公益岗位进行兜底安置;稳妥做好下岗失业人员、农牧民工、退役军人、高校毕业生等群体的就业创业工作。

一项项稳增长、惠民生的政策陆续出台,为全力做好就业工作谋篇布局;一条条保就业、促创业的精细措施逐步落地,为民众尽享就业暖阳指路引航;一次次思当下、谋未来的探索步伐铿锵有力,让创业成为带动就业的新动力。乌海市始终将做好就业工作摆在首要位置,用不畏难、不惧险、不怕苦、不停步的实践和探索,生动诠释着人民至上的民生情怀,为民众交出了一份满意答卷。

文明创建 涵养民生之根

文明引领,为民惠民。

乌海在变,路更宽了,楼更高了,景色更美了;乌海在变,闯红灯、随地吐痰的少了,互助友爱、文明礼让的多了。然而,变化最大的,是乌海人内心的感受。从过去脏乱的煤城,到今天文明开放的现代化水上新城,乌海人自信心更足,自豪感、幸福感更强了。

中国社会科学院2019年6月发布《中国城市竞争力报告No.17:住房,关系国与家》,全国293个城市中,宜居竞争力乌海位居84位,列自治区第4位。

从“不适宜人类生存”到排名靠前的宜居城市,乌海是怎样做到的?这源自于一场全面而又深刻的“文明大变革”。

2009年,乌海市决心创建全国文明城市。“创城”,一个新鲜的词汇从此进入到乌海人的生活。

这是一场为民之战。

“提高市民幸福指数,是我们创建文明城市和国家卫生城市的出发点和落脚点,也是市委、政府向广大市民作出的郑重承诺。”乌海市委书记史万钧强调,“‘双城联创’是民心工程,我们就是要创城变成群众受益得实惠的过程。”

创城为民,为民创城。乌海市从群众最关注、最盼望解决的小事、实事、难事做起,让每一位市民在点滴中感受着变化,在变化中体验着幸福:高标准实施保障性安居工程,扎实开展自治区公立医院改革试点工作、大力推进学前教育、全面深化文化惠民工程;深入开展了城乡环境卫生大整治,农贸市场、批发市场秩序整治和城市管理执法集中整治等专项活动;畅通民意诉求渠道,提高政府服务效率,开通市长热线、“行

风热线”和12345便民服务热线,对市民意见建议及时落实和整改;坚持文化惠民,打造健康向上的人文环境,高标准建设市图书馆、博物馆新馆、文化艺术中心、科技馆、书法广场等标志性文化设施;下重手扫除黑恶势力,营造经济发展的良好环境和人民群众安居乐业的和谐氛围……

“幸福感、获得感”是文明创建的试金石。百姓的需求在哪里,创城的目标就在哪里。民生改善的浓浓暖意,幸福指数的步步提升,是创城路上乌海人最贴心的收获。

普通人的生活,是社会进步的影子。多彩的行动背后,折射出的是人民至上的执政理念和民生情怀。乌海,正以厚积薄发的姿态阔步向前,以民生为底色,书写美好生活的时代答卷。



民在社区娱乐。棚户区搬迁居



市民畅游乌海湖。



乡村旅游富民。乌海发展特色



加紧生产。光伏材料企业京运通

(本版图片除署名外均由石历增摄)